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2021年河北省九市中考数学模拟试卷（一） 

1. 下列四幅图中，能表示两棵树在同一时刻太阳光下的影子的图是(    ) 

A.  B.  

C.  D.  

2. 函数ᵆ�= √ᵆ�−2

ᵆ�−5
的自变量 x的取值范围是(    ) 

A. ᵆ�≠5 B. ᵆ�> 2且ᵆ�≠5 C. ᵆ�≥2 D. ᵆ�≥2且ᵆ�≠5 

3. 下列运算中，正确的是(    ) 

A. ᵆ�3 ⋅ᵆ�3 = ᵆ�9 B. 3ᵆ�2 + 2ᵆ�2 = 5ᵆ�2 

C. (ᵆ�2)3 = ᵆ�5 D. (ᵆ�+ ᵆ�)2 = ᵆ�2 + ᵆ�2 

4. 若一组数据 1，2，x，4的平均数是 2，则这组数据的众数为(    ) 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

5. 如图①，该几何体是由 5个棱长为 1个单位长度的正方体摆放而成，将正方体 A

两次平移后(如图②)，所得几何体的视图(    ) 

A. 主视图改变，俯视图改变 B. 主视图不变，俯视图不变 

C. 主视图改变，俯视图不变 D. 主视图不变，俯视图改变 

6. 若 a为正整数，则(ᵄ�⋅ᵄ�⋯⋯ᵄ�)2

ᵄ�个 = (    ) 

A. ᵄ�2ᵄ� B. 2ᵄ�ᵄ� C. ᵄ�ᵄ� D. ᵄ�ᵄ�2 

7. 游戏中有数学智慧，找起点游戏规定：从起点走五段相等直路

之后回到起点，要求每走完一段直路后向右边偏行，成功的招

数不止一招，可助我们成功的一招是(    ) 
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A. 每走完一段直路后沿向右偏72°方向行走 

B. 每段直路要短 

C. 每走完一段直路后沿向右偏108°方向行走 

D. 每段直路要长 

 

8. 如图，已知：直线 AB 和 AB 外一点 C，用尺规作 AB 的垂线，

使它经过点ᵃ�.步骤如下：(1)任意取一点ᵃ�.(2)以点 C 为圆心，

CK 长为半径作弧，交 AB 于点 D 和ᵃ�.(3)分别以点 D 和点 E

为圆心，以 a长为半径作弧，两弧相交于点ᵃ�.(4)作直线 CF ，

直线 CF 就是所求作的垂线.下列正确的是(    ) 

A. 对点K，a长无要求 B. 点 K 与点 C 在 AB 同侧，ᵄ�≥1

2
ᵃ�ᵃ� 

C. 点 K 与点 C 在 AB 异侧，ᵄ�> 1

2
ᵃ�ᵃ� D. 点 K 与点 C 在 AB 同侧，ᵄ�< 1

2
ᵃ�ᵃ� 

9. 如图，甲、乙两人同时从点 O 出发，并以相同的速度行

走，其中甲沿北偏西20°方向行走，乙沿南偏西70°方向

行走，行驶中乙始终在甲的(    ) 

A. 南偏西30°方向上 

B. 南偏西35°方向上 

C. 南偏西25°方向上 

D. 南偏西20°方向上 

 

10. 甲、乙施工队分别从两端修一段长度为 380米的公路．在施工过程中，乙队曾因技

术改进而停工一天，之后加快了施工进度并与甲队共同按期完成了修路任务．下表

是根据每天工程进度绘制而成的． 

施工时间/天 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

累计完成施工量/

米 
35 70 105 140 160 215 270 325 380 

下列说法错误的是(    ) 

A. 甲队每天修路 20米 B. 乙队第一天修路 15米 

C. 乙队技术改进后每天修路 35米 D. 前七天甲，乙两队修路长度相等 

11. 某种计算机完成一次基本运算的时间约为 1纳秒(ᵅ�ᵆ�)，已知 1纳秒= 0.000 000 001

秒，该计算机完成 15次基本运算，所用时间用科学记数法表示为(    ) 



第 3 页，共 22 页 

A. 1.5×10−9秒 B. 15 ×10−9秒 C. 1.5×10−8秒 D. 15 ×10−8秒 

12. 如图，△ᵃ�ᵃ�ᵃ�与△ᵃ�ᵃ�ᵃ�位似，点 O 为位似中心．已知 OA ：ᵄ�ᵃ�= 1：3，则△ᵃ�ᵃ�ᵃ�与

△ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积比为(    ) 

A. 1：3 B. 2：3 C. 4：5 D. 1：9 

13. 定义运算：ᵅ�☆ᵅ�= ᵅ�ᵅ�2 −ᵅ�ᵅ�−1.例如：4 ☆2 = 4 ×22 −4 ×2 −1 = 7.则方程1 ☆

ᵆ�= 0的根的情况为(    ) 

A. 有两个不相等的实数根 B. 有两个相等的实数根 

C. 无实数根 D. 只有一个实数根 

14. 如图，函数ᵆ�= ᵅ�ᵆ�+ ᵄ�(ᵅ�≠0)与ᵆ�= ᵅ�

ᵆ�
(ᵅ�≠0)的图象相交

于点ᵃ�(−2,3)，ᵃ�(1,−6)两点，则不等式ᵅ�ᵆ�+ ᵄ�> ᵅ�

ᵆ�
的解集

为(    ) 

A. ᵆ�> −2 

B. −2< ᵆ�< 0或ᵆ�> 1 

C. ᵆ�> 1 

D. ᵆ�< −2或0 < ᵆ�< 1 

 

15. 如图，在△ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，点D 为△ᵃ�ᵃ�ᵃ�的内心，∠ᵃ�= 60°，ᵃ�ᵃ�= 2，

ᵃ�ᵃ�= 4.则△ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积是(    ) 

A. 4√3 

B. 2√3 

C. 2 

D. 4 

16. 如图，抛物线ᵆ�
1
= ᵄ�(ᵆ�+ 2)2 −3与ᵆ�

2
= 1

2
(ᵆ�−3)2 + 1交于点ᵃ�(1,3)，过点 A 作 x

轴的平行线，分别交两条抛物线于点 B，ᵃ�.则以下结论： 

①无论 x取何值，ᵆ�
2
的值总是正数； 

②ᵄ�= 1； 
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③当ᵆ�= 0时，ᵆ�
2
−ᵆ�

1
= 4； 

④2ᵃ�ᵃ�= 3ᵃ�ᵃ�； 

其中正确结论是(    ) 

A. ①②  B. ②③  C. ③④  D. ①④  

17. 因式分解：ᵆ�2ᵆ�−9ᵆ�= ______． 

18. 如图，小明在 P 处测得 A 处的俯角为15°，B 处的

俯角为60°，ᵄ�ᵃ�= 30ᵅ�.若斜面 AB 坡度为 1：√3，

则斜坡 AB 的长是______ ᵅ�. 

 

 

19. 如图，四边形 ABCD 是正方形，曲线ᵃ�ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
1
ᵃ�
2
…是由一段段90°的弧组成的.其

中ᵃ�ᵃ�⏜
1
的圆心为点 A，半径为 AD ；ᵃ�

1
ᵃ�
1

⏜ 的圆心为点 B，半径为ᵃ�ᵃ�
1
；ᵃ�

1
ᵃ�
1

⏜ 的圆心为

点 C，半径为ᵃ�ᵃ�
1
；ᵃ�

1
ᵃ�
1

⏜ 的圆心为点 D，半径为ᵃ�ᵃ�
1
；…ᵃ�ᵃ�⏜

1
，ᵃ�

1
ᵃ�
1

⏜ ，ᵃ�
1
ᵃ�
1

⏜ ，ᵃ�
1
ᵃ�
1

⏜ ，

…的圆心依次按点A，B，C，D 循环.若正方形ABCD 的边长为1，则ᵃ�
1
ᵃ�
1

⏜ =  ______ ，

ᵃ�
2
ᵃ�
2

⏜  的长是______ ，ᵃ�
2020

ᵃ�
2020

⏜      的长是______ ． 

 

20. 阅读下面的材料： 

对于实数 a，b，我们定义符号ᵅ�ᵅ�ᵅ�{ᵄ�,ᵄ�}的意义为：当ᵄ�< ᵄ�时，ᵅ�ᵅ�ᵅ�{ᵄ�,ᵄ�}= ᵄ�；当

ᵄ�≥ᵄ�时，ᵅ�ᵅ�ᵅ�{ᵄ�,ᵄ�}= ᵄ�，如：ᵅ�ᵅ�ᵅ�{4,−2}= −2，ᵅ�ᵅ�ᵅ�{5,5}= 5． 

根据上面的材料回答下列问题： 

(1)ᵅ�ᵅ�ᵅ�{−1,3}= ______； 
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(2)当ᵅ�ᵅ�ᵅ�{2ᵆ�−3

2
,ᵆ�+2

3
} = ᵆ�+2

3
时，求 x的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

21. 把正整数 1，2…排列成如下一个数表： 

 第 1列 第 2列 第 3列 第 4列 第 5列 

第 1行 1 2 3 4 5 

第 2行 6 7 8 9 10 

第 3行 11 12 13 14 15 

第 4行 16 17 18 19 20 

… … … … … … 

(1)30在第______ 行第______ 列； 

(2)第 n行第 2列的数是______ ； 

(3)嘉嘉和琪琪玩游戏，嘉嘉说：“从数表中挑一个数 x，我就可以按下面程序计算

出 x是第 a行第 b列.”你认为嘉嘉说的有道理吗？请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. 为落实我市关于开展中小学课后服务工作的要求，某学校开设了四门校本课程供学

生选择：ᵃ�.趣味数学；ᵃ�.博乐阅读；ᵃ�.快乐英语；ᵃ�.硬笔书法．某年级共有 100名

学生选择了 A 课程，为了解本年级选择 A 课程学生的学习情况，从这 100名学生中

随机抽取了 30名学生进行测试，将他们的成绩(百分制)分成六组，绘制成频数分
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布直方图． 

(1)已知70 ≤ᵆ�< 80这组的数据为：72，73，74，75，76，76，79.则这组数据的中

位数是______；众数是______； 

(2)根据题中信息，估计该年级选择 A 课程学生成绩在80 ≤ᵆ�< 90的总人数； 

(3)该年级学生小乔随机选取了一门课程，则小乔选中课程 D 的概率是______； 

(4)该年级每名学生选两门不同的课程，小张和小王在选课程的过程中，若第一次

都选了课程 C，那么他俩第二次同时选择课程 A 或课程 B 的概率是多少？请用列表

法或树状图的方法加以说明． 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. 如图，直线ᵅ�
1
：ᵆ�= ᵆ�+ 3与过点ᵃ�(3,0)的直线ᵅ�

2
交于点

ᵃ�(1,ᵅ�)，与 x轴交于点 B． 

(1)求直线ᵅ�
2
的解析式； 

(2)点M 在直线ᵅ�
1
上，ᵄ�ᵄ�//ᵆ�轴，交直线ᵅ�

2
于点N，若ᵄ�ᵄ�=

ᵃ�ᵃ�，求点 M 的坐标． 
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24. 如图，△ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，点 E 在 BC 边上，ᵃ�ᵃ�= ᵃ�ᵃ�，将线段 AC 绕 A 点旋转到 AF 的位置，

使得∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�= ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，连接 EF，EF 与 AC 交于点 G． 

  

(1)求证：ᵃ�ᵃ�= ᵃ�ᵃ�； 

(2)若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�= 65°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�= 28°，求∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的度数． 

 

 

 

 

 

 

 

25. 某公司生产 A 型活动板房成本是每个 425元．图①表示 A 型活动板房的一面墙，

它由长方形和抛物线构成，长方形的长ᵃ�ᵃ�= 4ᵅ�，宽ᵃ�ᵃ�= 3ᵅ�，抛物线的最高点 E

到 BC 的距离为 4m． 

(1)按如图①所示的直角坐标系，抛物线可以用ᵆ�= ᵅ�ᵆ�2 + ᵅ�(ᵅ�≠0)表示．求该抛

物线的函数表达式； 

(2)现将 A 型活动板房改造为 B 型活动板房．如图②，在抛物线与 AD 之间的区域

内加装一扇长方形窗户 FGMN ，点 G，M 在 AD 上，点 N，F 在抛物线上，窗户的

成本为 50元/ᵅ�2.已知ᵃ�ᵄ�= 2ᵅ�，求每个 B 型活动板房的成本是多少？(每个 B 型

活动板房的成本=每个 A 型活动板房的成本+一扇窗户 FGMN 的成本) 
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(3)根据市场调查，以单价 650元销售(2)中的 B 型活动板房，每月能售出 100个，

而单价每降低 10元，每月能多售出 20个．公司每月最多能生产 160个 B 型活动板

房．不考虑其他因素，公司将销售单价ᵅ�(元)定为多少时，每月销售 B 型活动板房

所获利润ᵆ�(元)最大？最大利润是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

26. 如图，点 B，C 均在数轴上，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�= 90°，tan∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�= 4

3
.点 Q 在数轴上，以点 Q

为圆心、3为半径画圆，交数轴于 E，F 两点，⊙ᵄ�从当前位置向左平移． 

(1)当⊙ᵄ�与△ᵃ�ᵃ�ᵃ�的边相切时，点 Q 到原点的距离是______ ． 

(2)当⊙ᵄ�与线段 AC 相交时，设线段 AC 与⊙ᵄ�交于点 D，连接 ED ． 

①当ᵄ�ᵃ�= 1时，求 ED 的长； 

②当ᵃ�ᵃ�= 3√3时，求劣弧 ED 的长度． 
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答案和解析 

1.【答案】C 

 

【解析】解：A、两棵小树的影子的方向相反，不可能为同一时刻阳光下影子，所以 A

选项错误； 

B、两棵小树的影子的方向相反，不可能为同一时刻阳光下影子，所以 B 选项错误； 

C、在同一时刻阳光下，树高与影子成正比，所以 C 选项正确． 

D、图中树高与影子成反比，而在同一时刻阳光下，树高与影子成正比，所以 D 选项错

误； 

故选：C． 

根据平行投影得特点，利用两小树的影子的方向相反可对 A、B 进行判断；利用在同一

时刻阳光下，树高与影子成正比可对 C、D 进行判断． 

本题考查了平行投影：由平行光线形成的投影是平行投影，如物体在太阳光的照射下形

成的影子就是平行投影． 

2.【答案】D 

 

【解析】解：由题意得ᵆ�−2 ≥0且ᵆ�−5 ≠0， 

解得ᵆ�≥2且ᵆ�≠5． 

故选：D． 

根据被开方数大于等于 0，分母不等于 0列式计算即可得解． 

本题考查的知识点为：分式有意义，分母不为 0；二次根式的被开方数是非负数． 

3.【答案】B 

 

【解析】解：∵ᵆ�3 ⋅ᵆ�3 = ᵆ�6，故选项 A 错误； 

∵3ᵆ�2 + 2ᵆ�2 = 5ᵆ�2，故选项 B 正确； 

∵(ᵆ�2)3 = ᵆ�6，故选项 C 错误； 

∵(ᵆ�+ ᵆ�)2 = ᵆ�2 + 2ᵆ�ᵆ�+ ᵆ�2，故选项 D 错误； 

故选：B． 

根据各个选项中的式子可以计算出正确的结果，从而可以解答本题． 

本题考查幂的乘方与积的乘方、合并同类项、同底数幂的乘法、完全平方公式，解答本
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题的关键是明确它们各自的计算方法． 

4.【答案】A 

 

【解析】解：∵数据 1，2，x，4的平均数是 2， 

∴(1 + 2 + ᵆ�+ 4)÷4 = 2， 

解得：ᵆ�= 1， 

∴这组数据是 1，2，1，4， 

∴这组数据的众数为 1； 

故选：A． 

根据平均数的定义可以先求出 x的值，再根据众数的定义求出这组数的众数即可． 

本题考查的是平均数和众数的概念，众数是一组数据中出现次数最多的数，注意一组数

据的众数可能不只一个． 

5.【答案】D 

 

【解析】解：观察可发现，题图①和图②的从正面看到的形状图没有变化都如图(1)所

示， 

而从上面看到的形状图发生改变，图①

的从上面看到的形状图如图(2)所示， 

图②的从上面看到的形状图如图(3)所示． 

故选：D． 

找到从正面和上面看所得到的图形即可，注意所有的看到的棱都应表现在主视图和俯视

图中． 

本题考查了简单组合体的三视图，利用三视图的定义是解题关键． 

6.【答案】A 

 

【解析】解：∵{ᵄ�个
ᵄ�⋅ᵄ�⋯ᵄ�

= ᵄ�ᵄ�， 

∴
(ᵄ�⋅ᵄ�⋯⋯ᵄ�)2

ᵄ�个 = ᵄ�2ᵄ�． 

故选：A． 

同底数幂相乘，底数不变，指数相加；幂的乘方，底数不变，指数相乘，据此计算即可． 

本题主要考查了同底数幂的除法以及幂的乘方，熟记幂的运算法则是解答本题的关键． 
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